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Avstrija ima v Trstu samo gospodarske
interese

Drugo polovico minulega tedna se je na 
državnem obisku na Dunaju mudil državni 
podtajnik italijanskega zunanjega ministr
stva Emilio Taviani. Tavianija je sprejel 
zvezni prezident dr. Komer, nato pa je imel 
razgovore z avstrijskim zveznim kanclerjem 
in avstrijskim zunanjim ministrom. Razgovar- 
jali so se o vprašanjih, ki so pereča za Ita
lijo in Avstrijo.

Med razgovori, ki jih jo imel italijanski dr-

Nacistični veter v
Hitlerjevi generali in tisoči bivših nacističnih 

voditeljev povzročajo resne skrbi zapadnim 
funkcionarjem. Bivši vojni zločinci izpuščeni 
na svobodo iz zavezniških jetnišnic, odkrito 
pozivajo nemški narod, naj se ne oborožuje do
kler ne bodo vsi nacisti izpuščeni. Bivši SS- 
general Remcke, ki so ga preteklo leto izpu
stili Francozi, je kakor znano nedavno izjavil 
na zborovanju 5000 SS-ovcev, da so pravi voj
ni zločinci zapadni zavezniki.

Po zaslugi nacistov prevladuje danes v 
Nemčiji mnenje, da razen petih ali šestih na
cističnih krvolokov, zaprtih v Spandau, ni-bilo 
vojnih zločincev, marveč le vojaki, ki so iz
polnjevali dobljene naloge. Bonnska vlada je 
pod pritiskom tega položaja že morala zahte
vati izpustitev še 990 zapornikov.

Kakor znano, so bili pred kratkim izpuščeni 
maršal Kesselring in drugi. Kesselring je po
stal predsednik združenja vojnih povratnikov 
že v zaporu. Čim je bil izpuščen, je takoj iz
javil, da Nemci ne smejo sprejemati orožja, 
dokler ne bodo izpuščeni vsi vojni zločinci.

Mnogo opozicije v »Ljudski opoziciji”
Komdnformistični tisk v Avstriji se je. ne

davno na dolgo in široko razpisal o novem, 
za prihodnje volitve rojenem detetu avstrijskih 
kominformistov in kominformističnih Seharf- 
ovcev na eni ter poudarjeno katoliško „Demo- 
kratično unijo" dr. Dobretsbergerja na drugi 
strani, ki so ga imenovali „Avstrijska ljudska 
opozioija“. Za bivši Levi blok je stvar bila 
jasna. Ne povsem tako jasna pa ..Ljudska opo
zicija" ni bila za številne člane „Demokra'i6- 
ne unije", katero sta njen predsednik dr. Do- 
bretsberger in njegovo zvezno predsedstvo 
baje popolnoma samovoljno, brez pristanka 
večine članov speljala na led in v kominformi- 
stične vode.

Po poročilih, ki jih prinaša predvsem „Welt- 
presse", so deželna vodstva ..Demokratične

Avstrijski socialisti so si začrtali smernice
Pomemben kongresni govor podkanclerja Scharfa — 10 točk obsegajoči program SPO

žavni podtajnik z avstrijskim zunanjim mini
strom dr. Gruberjem se je dotaknil tudi trža
škega vprašanja, pri čemer pa je dr. Gruber 
poudaril, da je to vprašanje za Avstrijo zgolj 
gospodarskega značaja. (Neki tržaški pred
stavnik je namreč pred par dnevi izrazil že
ljo gotovih krogov v Trstu, naj bi upravo nad 
Svobodnim tržaškim ozemljem razdelili med 
Italijo, Jugoslavijo in Avstrijo ter na ta način 
rešili tržaški problem).

Zapadni Nemčiji
Pomemben dokaz o tem, kakšen veter veje 

danes v Nemčiji, je pokazalo nemško sodišče 
v Miinohenu, ki je oprostilo sodnika in javnega 
tožilca nacističnega sodišča V internacijskem 
taborišču Flossenburg. Ta dva sta aprila 1945 ! 
obsodila na smrt admirala Canarisa, bivšega 
vodjo nemške vojaške informacijske službe in ! 
pet drugih antinaoistov, katerih trupla so po
tem obesili na mesarske kavlje na dvorišču 
ječe. Oprostilno sodbo so prisojni sprejeli z 
navdušenim ploskanjem in mnogi so čestitali 
oproščenima zločincema, ko sta zapuščala so
dišče.

Bivše naciste in vojne zločince, ki so zagre
šili brezštevilna nečloveška dejanja, pa splošno 
sprejemajo ob povratku na dom z zastavami, 
godbo in cvetjem.

Čeprav zavezniki domnevajo, da ta novi val 
nacizma ne bo zakasnil ratifikacije pogodbe o 
evropski obrambni skupnosti v Bonnu, so v 
dobršni meri zaskrbljeni zaradi reakcije, ki bi 
spričo tega lahko nastala v Parizu.

unije" skoraj vseh zveznih dežel obrnila hrbet 
dr. Dobretsbergerju in „z vso ostrino" prote
stirala proti poti, ki jo je ubralo zvezno vod
stvo. Na neki seji dunajskih funkcionarjev 
Demokratične unije so ugotovili, da zvezni 
predsednik dr. Dobretsberger brez ustreznega 
sklepa občnega zbora stranke sploh ni imel 
pravice izročiti svojo stranko kominformi ter 
da so njegovi ukrepi diktatorski, Id jih član
stvo ne more pripoznati.

Izgleda torej, da je vsa Demokratična uni
ja razen njenega zveznega vodstva v opoziciji 
proti ..Ljudski opoziciji", ki jo je dr. Dobrets
berger skoval skupno s predstavniki kominfor- 
movsikega dosedanjega Levega bloka in brez 
vednosti, odnosno vsaj brez pristanka svojih 
dosedanjih pristašev.

Predvolilna borba šele po 
Novem letu?

Če bosta obe koalicijski stranki držali, kar 
zatrjujejo njuni odgovorni predstavniki, tedaj 
se bo glavni dol predvolilne borbo začel šele 
po 1. januarju 1953. Na kongresu avstrijske 
socialistične stranke je namreč narodni svetnik 
Probst minuli petek izjavil, da bo S PO pred
lagala vsem ostalim političnim strankam, naj 
ne začnejo z volilno kampanjo prej kot 7. ja
nuarja. Od 20. decembra pa do 6. januarja naj 
bi vsi dTŽali ..božični mir". '

Drugi dan navrh je v istem smislu govoril 
tudi OVP-jevski državni tajnik Graf pred za- 
upniškim zborom svoje stranke. Zatrjeval je, 
da hoče OVP porabiti meseca november in 
december za notranje predpriprave ter z ozi
rom na božični čas in ..potrebni mirni potek 
razvoja božičnega nakupovanja" začeti z vo
lilno borbo kot tako šele januarja meseca.

Sovrstniki so se našli
2e nekaj časa so v vrstah skrajne desnice, 

to je pri neofašističnemu VdU-ju in najreak- 
cionamejših odpadnikih od OVP, tako imeno
vani dr. Strachwitzevi „Akciji za politično ob
novo" pripravljali spojitev teh dveh skupin za 
skupni nastop pri prihodnjih volitvah. Konec 
minulega tedna so se sovrstniki menda končno 
znašli na eni in isti politični in organizacijski 
liniji.

V vodstvu nove skupine, ki se bo za volitve 
imenovala ..Socialno obnovitveno gibanje" 
(mimogrede ugotavljamo sličnost imena z ne
davno prepovedano neonacistično „socialistič- 
no stranko rajha" v Zapadni Nemčiji), bo 
26 članov VdU in 12 članov Strachwitzove 
,,Akcije". Predsednik bo VdU-jevec, vsaka 
skupina pa bo dala še po tri podpredsednike.

Koroško zastopstvo na mariborski 
konferenci

Kakor poroča koroško časopisje, sta se mi
nulo nedeljo podala dva predstavnika koroške 
deželne vlade (vladni nadsvetnik dr. Riesen- 
feld ter svetnik dr. Hinner) v Maribor, da pri
sostvujeta zasedanju posebne komisije, ki re
šuje na osnovi gleichenberškega sporazuma 
vprašanje malega obmejnega prometa in dvo- 
lastništva. Oba predstavnika naj zastopata ko
roške interese pri konkretnem reševanju v vsa
kem posameznem slučaju.

Konkretne priprave za novo 
nemško vojsko

Posebni izvedenec za obrambna vprašanja 
pri bonnski zvezni vladi Theodor B1 a n k je v 
nedeljo zvečer dal v nekem radio-razgovoru 
precej točne izjave o pripravah za ustanovitev 
nove zapaduonemške vojske. Po njegovih be
sedah bo prispevala Zapadna Nemčija k ev
ropski obrambni armadi okoli 400.000 voja
kov, 80.000 podoficirjev, 22.000 oficirjev in 
40 generalov. Ves omenjeni kader bodo raz
delili na edinice dvanajstih divizij.

Ker trenutno v Zapadni Nemčiji ni nobenih 
oficielnih vojaških šol ali drugih ustanov, kjer 
bi se ,bodoči" oficirji in podoficirji lahko pri
pravljali na svoje bližnje naloge v okviru 
evropske obrambne armade, je precej jasno, 
da bodo za ta mesta izbrali spet „dobro iz- 
vežbane" strokovnjake iz preteklih dni — ofi
cirje in podoficirje bivše hitlerjeve osvajalne 
,,Wehrmacht“.

New Delili. — Delhijski študenti so 7. no
vembra, na obletnico Oktobrske revolucije, 
den-fbnstrirali pred poslopjem sovjetskega ve
leposlaništva v New Delhiju. Demonstranti 
so vzklikali tudi: „Proč z izdajalci Oktobrske

V petek in soboto preteklega tedna je za
sedal na Dunaju letošnji kongres Socialisti
čne stranke Avstrije. Ves potek kongresa je 
bil pod vtisom bližajočih se volitev, čeprav 
so prireditelji skušali razširiti njegov pomen 
predvsem s predlaganim in tudi soglasno 
sprejetim deset programskih točk obsegajo
čim delovnim načrtom, ki naj ne velja samo 
za volilno kampanjo, ampak za vso bližnjo bo
dočnost politične borbe SPO.

Po običajnih poročilih in diskusijah, kakr
šne so pač na takih kongresih obligatne, je imel 
pomembnejši politični govor zvezni predsed
nik socialistične stranke in podkancler 
dr. S c h a r f. Po ugotovitvi političnega po
ložaja, v katerem se Avstrija danes nahaja in 
uspehih, ki jih je SPO doslej že doseg’a, je 
dr. Scliarf obravnaval vprašan!e ostalih strank

Govoreč o KPA in njeni vlogi je poudaril, 
da jo to izrazita sovjetska agentura. Taka 
ocena dejansko označuje bistvo njene od 
zunaj dirigirane politike, ki ne služi ljudskim 
interesom marveč agresivnim imperialističnim 
ciljem kremeljskih mogotcev.

Nekoliko previdno je podkancler ocenil 
VdU. Pri tem je omenil, da je VdU 
za časa svoje ustanovitve obljubljal postati 
liberalistična in napredna stranka, da pa 
je pod svojim dosedanjim vodstvom postavil 
na laž vse take obljube ter razočaral priča
kovanja.

Največ pozornosti pa je posvetil koalicijske
mu partnerju socialistične stranke, in do po
drobnosti politično razklal OVP. Ne bomo se 
zadržali pri njegovi analizi OVP, pač pa je 
vredno omeniti, da je dr. Schiirf naslanjajoč 
se na svetopisemsko episodo (s čimer je brez 
dvoma hotel označiti globoki reakcionarni kle

revolucije!" Delhijska policija je zaprla vse 
dohode k sovjetskemu veleposlaništvu in raz
gnala demonstrante.

ter jih karakteriziral s stališča avstrijskih so
cialistov.

IZ VSEBINE:
PRIČE O ZLOČINIH NA KOMLJU 
VESTI IZ JUGOSLAVIJE 
PO ZAKLJUČKU VI. KONGRESA KPJ 
PO SLEMENIH IN GRAPAH ŽELEZNE 
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rikalizem OVP), ugotovil, da „v templju OVP 
že davno ne častijo več solidarizma, marveč 
so trgovci in menjavoi veliki duhovniki nove
ga strankinega duha". Zato tudi ni čudno, da 
zadnje čase v OVP vedno bolj častijo vse to, 
kar spominja na nekdanji avstrijski fašizem in 
je z njim povezanega.

Posebno značilno pa je še Seharfovo po
udarjanje (ki so ga ponovili tudi nekateri di
sku tan ti), da moč OVP pojema od volitev do 
volitev in da ni nemogoče, odnosno, da eno
stavno mora biti mogoče nadoknaditi razliko 
v številu glasov, ki je pri zadnjih volitvah 
znašala samo še 42.000. Cilj, ki ga s tem 
dr. Scharf očividno postavlja avstrijski soc a- 
listični stranki, je v tem, da že na prihodnjih 
volitvah postano najmočnejša stranka, da to
rej s pomočjo svojega akcijskega programa 
prekosi OVP.

Vsebina omenjenega, deset točk obsegajo
čega programa, ki ga hočejo socialisti uresni
čiti po demokratični poti, pa je na kratko sle
deča: Borba za svobodo in neodvisnost ter
vključitev v enotno in demokratično Evropo; 
zagotovitev razvoja produktivnih sil, dvig 
proizvajalnosti in osvoboditev gospodarstva od 
diktata kartelov; nadaljevanje napredne so
cialne politike, enako plačilo za enako delo 
moškim in ženskam in borba za dosego l;ud- 
ske pokojnine; razširitev gradnje stanovanj in 
pravična najemninska politika; pospešitev 
kmetijske proizvodnje z modernimi sredstvi; 
čistost v pravosodju ter pobijanje protekcije in 
konipcije in končno enake razvojne možno
sti za vse, s tem v zvezi pa obnovitev zasta
relega družinskega prava.

Nemški socialisti napredovali
Minulo nedeljo so bile občinske volitve v 

treh zapadno-nemških pokrajinah in sicer v 
Nordrhein-Westfalen, Rheinlamd-Pfalz in na 
Spodnjem Saškem. V vseh treh pokrajinah je 
SPD nekoliko, v Nordrhein-Westfalen celo 
znatno napredovala, tako, da je v slednji pre
kosila krščansko-demakratično unijo in postala 
najmočnejša stranka. Točni rezultati še niso 
znani, pač pa računajo, da bo SPD v tej po
krajini imela blizu 37°/o napram CDU z 36°/o. 
Tudi v Rheinland-Pfalz je SPD napredovala 
na račun CDU, čeprav še ni postala najmo
čnejša stranka. Najmanj znan pa je doslej še 
volilni izid na Spodnjem Saškem.

Poleg napredovanja SPD je posebni znak 
teh občinskih volitev ponovni popolni poraz 
kominforme. V Rheinland-Pfalz je na primer 
zgubila 59 od prejšnjih 85 mandatov.

Starešina svetovnega židovstva umrl
Minulo nedeljo je v Tel Avivu umrl prvi 

predsednik mlade židovske države dr. Chaim 
Weizmann. Njemu je uspelo ustvariti 
domovino židovskemu ljudstvu, ki je stoletja 
bilo brez nje. Pa ne samo v domovini, temveč 
po vsem svetu so ga Židje slavili kot naj- 
veojega sina svojega naroda, saj je bil poleg 
leta 1904 umrlega dr. Herzla najpomembnej
ša in najvplivnejša osebnost ter soustanovitelj 
svetovnega cionizma.

Številni državniki iu visoke politične oseb
nosti so židovskemu ljudstvu izrazili svoje 
sožalje nad smrtjo dr. Weizmanna, med nji
mi tudi avstrijski zvezni prezident dr. Komer 
in generalni sekretar Organizacije združenih 
narodov Trygve Lie.

Trygve Lie odstopil
V ponedeljek je generalni tajnik Organiza

cije združenih narodov Trygve L i e podal 
ostavko na svojo visoko funkcijo. Utemeljil je 
svoj odstop s prepričanjem, da hi bil boljši 
od vseh velesil enoglasno izvoljeni generalni 
sekretar (proti njemu je namreč pri zadnji iz
volitvi oponirala S7-V
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Priče o zločinih na Komlju
Na obravnavi v Metnizevem procesu proti i 

svoječasnemu odgovornemu uredniku našega I 
lista je sodišče zaslišalo tudi Marijo Kur- 1 
n i k s Komlja. O krvavih dogodkih v zvezi z 
napadom na partizane pri Apovniku je med 
drugim izpovedala:

Do spopada med policijo in partizani je 
prišlo opoldne med 11. in 12. uro. Bila sem 
doma v hiši, ki je 10 minut oddaljena od 
Apovnika. Slišala sem streljanje in se nisem 
upala iz hiše. Po približno dveh urah je pri
šel k nam Metnitz, z njim pa 20 do 25 poli
cistov. Metnitz in policisti so bili oboroženi s 
puškami. Metnitz mi je zaukazal, da moram 
zapreči vole in iti z vozom k Apovniku, od 
koder naj odpeljem v Pliberk stvari, ki so jih 
zaplenili partizanom pri Apovniku. Policija 
je hotela vedeti, če sem videla partizane. Ko 
sem jim to zanikala, so mi grozili, da mi bodo 
zažgali hišo. Metnitz je to slišal, vendar ni 
proti temu ničesar ukrenil. Takrat so mi iz 
stanovanja ukradli moško žepno uro. Metnitz 
se je obnašal tako, da som imela vtis, da je 
on poveljnik policijske enote.

Ker sem bila z otroci sama doma in imela 
mnogo dela, sem prosila Metnitza, da bi mi 
ne bilo treba peljati v Pliberk. Šele med vo
žnjo se je Metnitz strinjal s tem, da peljem 
samo do soseda Druga, ki je četrt ure odda
ljen od naše hiše, kar sem tudi storila.

Pri Apovniku je še vedno gorelo, ko sem 
prišla z vprego. Na moj voz so naložili razen 
obleke partizanov tudi vrečo mrtvih kur, več 
rdečih loncev, posteljno perilo in odeje ter 
mnogo drugih Apovnikovih stvari, tako da je 
bil voz čisto poln.

Naslednjega dne je prišel k meni sosed 
Drug s svojo ženo. šla sem z njima pogledat 
k Apovniku. Hiša je bila popolnoma požgana. 
Na pogorišču, kjer je deloma še vedno gore
lo, so ležali mrtvi partizani. Imeli so ožgane 
noge in sem imela vtis, da so jih pometali v 
ogenj. Eden od partizanov je imel izdrte oči, 
eden pa prerezan vrat, vse naokrog pa je bilo 
krvavo. Vse je bilo tako grozno, da se bolj 
podrobno nisem mogla razgledati.

Jurij Trampuš, p. d. Drug na Komlju, 
je kot priča pred sodiščem izpovedal v glav
nem naslednje:

Ob napadu na Apovnikovo posestvo dne 
12. X. 1944 sem bil doma. Slišali smo 'divje 
streljanje, ki se je pričelo okrog poldvanajstih 
in je trajalo približno eno uro. Popoldne 
okrog treh je prišla k nam skupina 16 ali 17 
nemških policistov, med njimi tudi Metnitz. 
Ne spominjam se več, ali je bil Metniz v uni
formi ali v civilni obleki. Metnitz je prišel na 
čelu policije naprej,, držal je pripravljeno 
puško in me dolžil, da sem vedel o navzoč
nosti partizanov na moji pristavi pri Apovni
ku. Iz Metnitzevega obnašanja sem sklepal, da 
je bil vodja policije. Metnitz je zahteval, naj 
prinesem žganja, sadjevca in cigaret. Dal 
sem jim škatljico z 20 cigaretami, kakih 5 li
trov mošta in V« 1 žganja Policisti in Met
nitz so vse popih, plačali pa mi niso ničesar. 
Metnitz je bil vsega skupaj trikrat pri nas. 
Enkrat sem mu dal ovco, ki mi jo je plačal, 
drugič je dobil maloo, ki mi je ni plačal.

Tega dne mi je Metnitz zaukazal, da mo
ram zapreči konja in peljati v Pliberk plen, 
ki ga je pripeljala do nas Marija Kurnik z 
volovsko vprego. Zapregel sem konja, policisti 
pa so preložili stvari in sicer eno sv;njo, na 
hrbtnike partizanov, civilno obleko in čevlje 
z voza Kurnikove na moj voz, nakar sem mo
ral peljati v Pliberk. Spotoma sem vprašal 
Metnitza, če smem k Apovniku. Metnitz mi 
je odgovoril, da lahko grem, 'dodal pa je, naj 
se nihče ne ustraši, ker so mrtveci zgoraj.

Pri Apovniku sem naslednjega dne videl 
tri ubite partizane. Eno truplo ie ležalo^ sredi 
ostankov pogorišča in je bilo večji del ze zo
glenelo. Dva mrtva partizana sta ležala z no
gami, ki so bile ožgane, v pogorišču hiše. 
Eden med njimi je imel prerezano grlo ter za 
ped široko počez prerezan trebuh, da se je vi
delo črevesje. Eden je imel izdrto oko, kar 
sem smatral za posledico strela v glavo od za
daj. Eden od obeh partizanov je imel na sebi 
samo še hlače, ki pa so bile odprte. Z eno ro
ko je imel pokrito mesto nad spolovilom, ne 
vem pa ah je imel spolovilo odrezano ah ne. 
Ljudjo so govorih, da mu je bilo spolovilo 
odrezano.

Med nadaljnjimi pričami, ki jih jo predlagal 
sodišču naš urednik, je bil zaslišan Janez 
Ra n de v iz Doba pri Pliberku. Povedal je, 
da so se napada na partizane pri Apovniku 
udeležili tudi trije pomožni žandarji, ki so 
bili dodeljeni takrat orožniški postaji v Dobu 
Ti žandarji so bili: Rindler, Andreas in Sc

Priča Randev je izpovedal pred sodiščem

med drugim naslednje: Orožnik Sekiera mi je 
zvečer naslednjega dne pripovedoval o do
godkih pri Apovniku. Povedal mi je kako so 
klali. Pokazal mi je puško z okrvavljenim ko
pitom z besedami: ,.Tako smo klali". Na mo
je izrecno vprašanje mi je Sekiera povedal, 
da je bila pri Apovniku tudi „landvahe“ iz 
Pliberka ter nekateri izmed višjih iz Pliberka, 
med njimi Metnitz in Freudelsberger. Sekiera 
mi je tudi pravil, da so nekaterim partizanom 
porezali kite na rokah in nogah. Bahal se je 
s svojim pripovedovanjem, orožnik Andreas 
pa je samo dejal: bilo jo tako grozno, da ne 
morem povedati. Izjavo žandarjj Sekiera, da 
so bih pri Apovniku tudi višji iz Pliberka, sem 
razumel tako, da je bil Metnitz takrat na vo
dilnem položaju.

Zaslišan kot priča jo G r e g o r O p e t n i k 
iz Pliberka najprej opisal sodišču nekatere na
cistične akcije proti civilnemu prebivalstvu v 
pliberški okolici in vlogo Metnitza pri areta
cijah in izseljevanju ljudi. O dogodkih pri 
Apovniku pa je navedel med drugim nasled
nje:

Bil sem takrat <doma v Pliberku, kamor je

bil viden dim, ko je gorelo pri Apovniku. Go
vorilo se je, da so se godile zgoraj strašne 
stvari, da so partizanom porezali spolovila in 
da je bilo vse uničeno. Podrobnosti sem slišal 
dva dni nato iz ust orožnika Sekiera, ki je bil 
sodeč po naglasu, doma iz Vzhodne Prusije. 
Sekiera se je bahal in z veseljem pripovedo
val, kako so klali pri Apovniku in da so iz
trebili in uničili vse partizane. Razkazoval je 
svoje okrvavljene hlače, pri tem pa povedal, 
da so bili pri napadu na partizane udeleženi 
tudi nekateri Pliberčani. Pri tem je izrecno 
navedel Metnitza. Pozneje sem zvedel, da je 
šel Metnitz k posestniku Drugu, da je kričal 
nad njim in naperil nanj puško, kar mi je 
Drug sam pripovedoval. Pavel Štefan pa mi 
je pravil, da je od svojega doma opazoval do
godke pri Apovniku in da je spoznal Metni
tza po glasu.

Opetnik je sodišču tudi povedal, da mu je 
14 dni pred obravnavo njegov pomočnik pra
vil, da je Metnitz dejal: Opetnik lahko govo
ri pred sodiščem kar koli hoče, meni se ne 
bo ničesar zgodilo.

(Nadaljevanje prihodnjič)

V/SVETU

ZVEZA SLOVENSKIH IZSELJENCEV
O B VE Š Č A

vse svoje člane, da bo imela v četrtek, dne 20. novembra 1952 ob 9. uri dopoldne 
v Celovcu, Delavska zbornica (Arbeiterkammer), 1. nadstropje, svoj

IZREDNI OBČNI ZBOR
Dolžnost vseh izseljencev je, da se tega važnega zborovanja udeležijo, da tako 

podprejo prizadevanja Zveze za upoštevanje upravičenih teženj slehernega izseljen- 
ca-sotrpina.

Zavedajmo se, da bomo uspeh le v strnjenosti in »povezanosti!
ODBOR

Po zaključku VI. kongresa KPJ
logah in vlogi Zveze komunistov Jugoslavije - 
lite z maršalom Titom na čelu — Pozdrav

inodušno izglasovana resolucija o na 
Izvoljena Centralni in Izvršni komite

podpredsednika socialistične internacionale
Preobširno je gradivo VI. kongresa KPJ, da 

bi ga vsaj približno lahko zajeli v našem po
ročilu na pičlo odmerjenem prostoru. Zato 
smo prisiljeni, da damo le bežen pregled po
teka kongresa in omenimo le njegove najbist
venejše točke.

O začetku kongresa je Slovenski vestnik že 
poročal. Prav tako smo priobčili tri pomem
bne odstavke iz velikega referata maršala 
Tita na kongresu. Obširna diskusija po Tito
vem referatu je trajala ves popoldan istega 
dne pa še ves tretji in četrti dan kongresa. V 
njenem okviru so govorih tudi tovariši Boris 
Kidrič o načelnih vprašanjih novega gospo
darskega sistema v Jugoslaviji, Svetozar Vuk- 
manovič-Tempo o industrijskem razvoju Jugo
slavije, Ivan Regent o protijugoslovanski gonji 
v Italiji, Edvard Kardelj o jugoslovanski zu
nanji politiki, Otmar Kreačič o partijskem 
delu v Armadi, Milovan Djilas o programu 
zveze komunistov Jugoslavije, Tine Remškar 
o vzgoji mladine, Moša Pijade o potrebi pre
imenovanja partije v Zvezo komunistov Ju
goslavije in o predstoječih ustavnih spremem
bah ter mnogi drugi delegati kongresa.

Peti dan kongresa so bila poročila raznih 
komisij, izvolitev komisije za resolucijo kon
gresa, še nekaj diskusijskih prispevkov in 
predvsem govor tovariša Aleksandra Ranko- 
viča o ..osnutku statuta KPJ in nekaterih or
ganizacijskih vprašanjih partije".

Na predvečer 35. obletnioe Oktobrske revo
lucije je pred kongresom o tem govoril Milo
van Djilas, ki je poudaril, da je duh Oktobra 
zadušen v Sovjetski zvezi od birokratske kon
trarevolucije, da pa živi in se razvija v jugo
slovanski revoluciji, v delavskih svetih, v ju
goslovanski Partiji.

Zadnji dan, to je bil minuli petek, je tov.
Kardelj predložil kongresu kandidatno listo 
za Centralni komite in revizijsko komisijo, na
to pa so med nadaljevanjem diskusije bile taj
ne volitve, na katerih so delegati izvolili 109 
članov Centralnega komiteja, ki je iz svoje 
srede konstituiral izvršni komite Zveze komu
nistov Jugoslavije s tovarišem Titom na čelu.

Enodušno je bila izglasovana resolucija VI. 
kongresa KPJ, ki v desetih poglavjih združu
je vso delo kongresa v jasne smernice za bo
doči razvoj in za delo Zveze komunistov Ju
goslavije. Med drugim resolucija odobrava 
jugoslovansko zunanjo politiko ter ugotavlja, 
da jo je treba nadaljevati v istem pravcu kre
pitve Združenih narodov in ohranitve svetov
nega miru. Nadalje resolucija posveča pozor

nost delavskemu upravljanju gospodarskih 
podjetij, gospodarskemu razvoju in socialisti
čni preobrazbi kmetijstva, sindikatom, enako
pravnosti žena, šolam in znanstvenim ustano
vam ter vsem s temi osnovnimi točkami 
vsakdanjega javnega življenja povezanim 
vprašanjem.

Končno resolucija kot sklep uresničuje pre
imenovanje KPJ v Zvezo komunistov Jugosla
vije ter ji daje jasne politične smernice kot 
najzavednejšemu in organiziranemu delu de
lavskega razreda delovnega ljudstva.

Pomemben za potek kongresa je tudi po
zdrav, ki ga je kongres prejel od podpredsed
nika socialistične internacionale in generalne
ga sekretarja francoske socialistične stranke 
Guy M o 11 e t a, ki ugotavlja, da so ..izku
šnje KPJ preizkusni kamen,, katerega nauki 
so dragoceni za vse mednarodno delavsko gi
banje".

New York. — Predsednik Varnostnega sve
ta za mesec november jo zastopnik kuomin- 
tanške Kitajske Cijang, diskusiji v dveh orga
nih Varnostnega sveta pa bosta predsedovala 
delegata Sovjetske zveze in ZDA. Predsednik 
komisije za razorožitev je v novembru sovjet
ski delegat Valerijan Zorin.

Ottawa. — Vodilni vojaški predstavniki 
Kanade, Vel. Britanije in ZDA so imeli tajno 
vojaško konferenco v Quebecu (Kanada). 
Konferenca se je začela 7. novembra in je 
trajala štiri dni. Zvedelo se je, da so 
vojaški predstavniki treh držav preučevali iz
popolnitev vojaške opreme, poenotenje orožja 
in izmenjavo informacij.

New Delhi. — Predsednik indijske vlade 
Nehru je izrazil prepričanje, da bodo korej
ski spor končno vendarle uredili na mirolju
ben način. Nehru je dejal na tiskovni konfe
renci v New Delhiju, da so se nasprotja v 
glediščih velesil na Koreji precej zmanjšala. 
Ko je govoril o vojnih ujetnikih, je Nehru iz
javil, da kitajska vlada prav tako sodi, da 
proti ujetnikom ne bi smeli uporabljati nika
kršne sile in pritiska. „Preostane edinole", je 
dejal Nehru, „da se to gledišče, ki ga zasto
pata nasprotni stranki v korejskem sporu, 
uresniči."

Pariz. — Glasilo KP Francije „Humanite" 
je objavilo sporočilo političnega biroja parti
je, v katerem je rečeno, da so sklenili pred
ložiti Tillonov in Martyjev primer v diskusijo 
in odločitev centralnemu komiteju. Tako so 
sklenili, ker se oba nista hotela samokritično 
ozreti na svoje ..politične napake in frakcio- 
naško delo".

Bonn. — Ministrski svet Zapadne Nemčije 
je sklenil ustanoviti „Zvezni urad za zračno 
plovbo", ki bo odvisen od ministrstva za pro
met. Naloga novega urada bo nadzorovati le
talski promet nad Zapadno Nemčijo in zbrati 
dokumentacijo o tehničnem napredku na pod
ročju letalskega prometa.

Beograd---- Dve madžarski letali tip Mig-13
sta preteklo sredo trikrat kršili jugoslovanski 
zračni prostor. Ministrstvo za zunanje zadeve 
FLRJ je poslalo madžarski vladi oster protest 
proti tem kršitvam.

Washington. — Ameriška vlada je v noti, 
ki jo je izročila sovjetskemu veleposlaništvu 
v VVashingtonu, vnovič zahtevala od Sovjetske 
zveze, naj vrne vojne ladje, ki so jih ZDA po
slale Sovjetski zvezi med minulo vojno po za
konu o posojilu in najemu. Pomočnik zunanje
ga ministrstva ZDA David Bruce je izjavil, da 
so ZDA zahtevale od sovjetske vlade, naj ne
mudoma obvesti ameriške predstavnike, kdaj 
in v katerih pristaniščih bodo vrnili te ladje.

Georgis. — General Eisenhovver je brzojav
no obvestil predsednika Trumana, da spreje
ma njegovo povabilo, naj bi se sešel z njim v 
Beli hiši, da bi skupno proučila najvažnejše 
probleme. Eisenhower je predlagal, naj bi se 
sežla v začetku druge polovice tega meseca.

'Vesli iz Jugoslavije
»Slovenci na Jadranu”

Pred nekaj dnevi so odprli v Kopru veliko 
zgodovinsko razstavo „Slovenoi na Jadranu".

Najzanimivejši del je arheološko zgo
dovinski oddelek, dalje oddelek, ki nazorno 
pojasnjuje osvajalne težnje in denacionaliza- 
torsko nasilje iredentistov in italijanskih fašis
tov, in naposled oddelek, ki je posvečen osvo
bodilnemu boju primorskih Slovencev med 
drugo svetovno vojno.

Posebni oddelek, imenovan ..Iredentizem", 
odkriva obiskovalcem vrsto dokumentov o 
podli dejavnosti zakletih sovražnikov istrskega 
ljudstva. V tem oddelku so razstavljeni letaki 
in lepaki iredentistov, ki opozarjajo na „slo- 
vensko nevarnost" v Istri.

Zgodovinski in arheološki oddelek prikazuje 
obiskovalcu različne predmete in dokumente 
od prvih pojavov Slovanov v Istri pa vse do 
današnjih dni. Kulturno in gospodarsko de
javnost slovenskega prebivalstva v osemnaj
stem in devetnajstem stoletju, delo slovenskih 
kulturnih društev, delo hranilnic itd., ki je 
bilo v kraijh severnega Primorja že znatno 
pred italijansko okupacijo, nam kažejo doku
menti, originalni spisi in slike razstavljene v 
zgodovinsko-arheološkem oddelku.

Koprska razstava ..Slovenci na Jadranu" je 
že prve dni vzbudila zanimanje vsega prebi
valstva zaradi bogastva in vrednosti razstav
nega gradiva. Odprta bo mesec dni.

Svet se zanima za jugoslovanske filme
Čeprav je jugoslovanska filmska proizvod

nja še zelo mlada, saj se je pričela razvijati 
šele po osvoboditvi, se v svetu za jugoslovan
ske filme že močno zanimajo. Posebno se to 
opaža po velikem uspehu, ki ga je doživel na 
letošnjem filmskem festivalu v Benetkah slo
venski film „Kekec“. Mnoga podjetja v raz
ličnih državah so že izrazila željo za nakup 
kopij tega filma. Trenutno so v teku tozadev
na pogajanja s podjetji Italije, Belgije in 
Danske.

Razen Kekca pa so vzbudili tudi drugi )u" 
goslovanski filmi marsikod večjo pozornost- 
Neka japonska tvrdka za razdeljevanje fU" 
mov se pogaja z Jugoslovani za prodajo filma 
„Bakonja fra Brne" in filma „Sofka“. Za )u' 
goslovanski film „Bakonja fra Brne" se za" 
nimajo tudi Angleži. Med Indijo in Jugosla
vijo pa je že bil dosežen sporazum za za
menjavo dokumentarnih filmov in filmskih 
tednikov. Ameriško podjetje Elis-film je od
kupilo jugoslovanski umetniški film ,,čudo
delni meč". Ta film so po slavnostni pred
stavi v New Yorku že pričeli predvajati za 
široko občinstvo v ZDA. Za ta film ter 
film „Rdeči cvet" se zanima tudi neko drugo 
ameriško podjetje, ki namerava oba jugoslo
vanska filma predvajati na Filipinih.
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Sreda, J5. oktober: Terezija, dev.
Četrtek, 16. oktober: Gal, ojrat 
Petek, 17. oktober: Margareta M. Alak.

SPOMINSKI DNEVI
15. 10. 1814 — Rojen ruski pesnik Lermontov

— 1844 Rojen v Vršnem pod Krnom 
pesnik Simon Gregorčič.

16. 10. 1818 — Rojen v Javorju nad Škofjo Loko
pisatelj Luka Jeran — 1827 Rojen v 
Baslu slikar Arnold Bdctklin — 1846 
V Bostonu so uporabili pri operaciji 
prvič narkozo z etrom — 1932 Umrl 
kipar Fran Rernekar — 1941 Začetek 
ljudske vstaje v Slavoniji.

17. 10. 1849 — Umrl v Parizu poljski skladatelj
in klavirski virtuoz Friederic Chopin
— 1861 Rojen v Ljubljani pripovednik 
in novinar Miroslav Malovrh — 1901 
Umrl pisatelj Jakob Ailešovec.

Golovec
Nepričakovano je preminul dipl. učitelj za 

smučanje in imetnik športne trgovine ..Glock- 
ner" Otto Murk. Dne 5. novembra 1952 so ga J 
zanesli svojci in številni športni tovariši na 
centralno pokopališče v Trnjo ves. Pokojni j 
Otto Murk je bil zelo vnet in navdušen šport
nik in si je kot tak že v zgodnji mladosti pri
dobil pomemben ugled in je znan tudi v ino- | 
zemskih športnih krogih. Za razvoj smučar
skega športa na Koroškem ima velike zaslu
ge in so ga poznali tudi v vrstah slovenskih 
smučarjev. Osebno je bil pokojni Murk odkril 
značaj in dober tovariš ter ga bodo v športnih j 
krogih ohranili v lepem spominu.

Št. Jakob v Rožu
Zadnje cvetje, s katerim smo za dan vseli 

mrtvih okrasili grobove naših rajnih, je veči
noma že omrznilo in vedno bolj pusto postaja 
na pokopališču. Le ko semkaj prinesejo nove
ga ,,stanovalca", spet zaživi med gomilami. 
Tako je bilo tudi pretekli petek, ko smo na na
šem pokopališču položili k zadnjemu počitku 
Prunčovega očeta. Nenavadno veliko število 
pogrebcev se je poslovilo od njega, ki do viso
ke starosti, ko ga je bolehen priklenila na po
steljo, ni zamudil nobenega pogreba. Tudi 
naši pevci so mu na domu in ob grobu izka
zali zadnjo čast.

Zadnji čas je Prunčov oče živel pri svoji 
hčerki na Bistrici pri št. Jakobu. Vse življenje 
mu je bilo en sam delovni dan in do smrti je 
ostal zvest svojemu slovenskemu narodu. Zato 
je po nesrečnem plebiscitu leta 1920 kakor 
mnogi drugi zgubil tudi službo pri železnici.

Ohranili ga bomo v dobrem spominu, naj 
mirno počiva v domači zemlji. Preostalim 
naše iskreno sožalje.

Zgornje Bajtiše
V visoki starosti 93 let je dne 5. novembra 

zjutraj preminula vdova po že pokojnem ko
vaču Ogrisu, p. d. Bertlu. Pokojna žena je zelo 
ljubila slovenske knjige in časopise. Letos pa 
je začela svojo zbirko knjig razprodajati, kot 
da bi slutila, da jo bo kmalu pobrala smrt. 
Naj si spočije v mini od svojega trudapolnega 
življenja!

Iz Čajne in okolice
Ena izmed majhnih vasic, ki ležijo ob vznožju 

mogočnega očaka Dobrača, znana tudi zaradi 
gradu Wasserleonburg, kjer je prebival nekaj 
časa celo brat umrlega angleškega kralja voj
voda Windsorški in je zdaj last nekega Ameri- 
kanca. Cas gospode in gradov je minul, a nek
daj so bili kmetje okoliških vasi njegovi pod
ložniki, hodili so na tlako in morali dajati de
setino. Bili so to težki časi za našega kmeta 
in treba je bilo zdravih sil in borbenega duha, 
da se je dokopal do pravice. Zelo zanimivi so 
torej zapiski iz teh časov, ki slikajo tedanje 
razmere, in teh nam tukaj ne manjka. Zapi
sek imen podložnih kmetov okoliških vasi z 
opisom zahtevanih dajatev in tlake pokaže, 
da so razne kmetije stare že nekaj sto lot. Se
veda so bila vsa hišna imena ter nazivi polj 
in senožetov slovenska kakor so še danes. 
Prav to je dokaz žilavosti in globoke zaved
nosti našega kmečkega človeka. Da so Ziljani 
veseli ljudje, to ni nič novega, saj praznujejo še 
danes svoje žegne kar par dni skupaj. Toda

to nikakor ni prineslo razdivjunje našega časa 
kakor bi mogoče nekateri globoko zaskrbljeni 
vzdihovali. Ziljani so bili že od nekdaj in mor
da prej še bolj veseli ljudje. Zato ni čudno, 
če je opozarjala za „moralo“ zelo zaskrbljena 
cesarica Marija Terezija celovški ordinariat ter 
preko njega predstavnike graščine Wasser- 
leonburg, naj poskrbe za poboljšanje svojih 
podložnikov. Cesarici je namreč prišlo na 
uho, da trajajo veselice Ziljanov pozno v noč 
ter jih nikoli ni konca, prav tako ji ne ugaja 
noša Ziljank, češ da imajo prekratka krila in 
to ji je vse povod za pohujšanje.

To bi bila majhna družbeno zgodovinska 
slika iz zapiskov te graščine in takih je sigur
no več.

Naša Cajna pa je bila do graditve ziljske 
železnice brez pomena. Sele železniška po
staja ji je omogočila razvoj. Od par hiš ob 
vznožju Dobrača se je začela širiti proti Zilji. 
Železničarji so si zgradili svoje hišice in na
stala je že nekakšna nova Čajna. Zelez-

Na občnem zboru občinskega odbora SKZ
za Libuče

Posameznik pomeni malo, moč in uspehi so I 
zagotovljeni samo v organizaciji. Žal, da ta I 
zavest med našimi kmeti še ni popolnoma J 
prodrla in je organizirana povezava kmetov j 
še premalo razvita, da bi s skupnimi napori, j 
eden za vse in vsi za enega, branili svojo ved- , 
no bolj ogroženo gospodarsko eksistenco in se j 
z združenimi močmi prizadevali za napredek 
in sodobno vpeljavo načina v gospodarstvu z j 
izkoriščanjem vseh pripomočkov za dvig in 
zboljšanje kmečke proizvodnje s čim cenej-

v pomembno organizacijo in so že vidne ko
risti za naše kmetijstvo. Zvezi se je posrečilo, 
da je z namestitvijo živinorejskega strokovnja
ka, poleg kmetijskega izvedenca Vernika, v 
stanu tudi na področju živinoreje storiti kre
pak korak naprej. Z neštetimi stiki s posamez
nimi kmeti po vaseh se je centralna organiza
cija z nasveti in dejansko pomočjo močno usi
drala v vrstah slovenskih kmetov in v mnogih 
primerih uspehi niso izostali. Silno pomembni 
so bili preteklo zimo dobro obiskani kmetijski

šim delom. Princip današnjega gospodarstva . visokošolski tedni, ki so prodrli v širše plasti 
mora biti proizvajati čim več in kakovostno ! kmečkega prebivalstva. Enako delo bo Zveza
boljše pridelke s čim cenejšimi delovnimi 
stroški. r

Važno in pomembno nalogo dvigniti zaosta
lo gospodarstvo na kmetijah naše zemlje, si 
je zadala Slovenska kmečka zveza, dvig go
spodarstva, ki je zaostalo v veliki meri zaradi 
zapostavljanja naših kmetov po javnih kmet
skih ustanovah, ki so si najprej ogledale člo
veka in šele onemu segle v roke, o katerem so 
pričakovali, da bo odpadel od svojega ljud
stva, skratka onemu, ki se je ponemčil. Takih

letošnjo zimo nadaljevala in bo poleg kmetij
skih visokošolskih tednov uvedla še potujočo 
kmetijsko šolo, ki bo posredovala kmečko stro
kovno znanje po naših vaseh. Pomembno delo 
je Zveza izvršila z uspešno zaključenimi vo
litvami v kmetijske zastope. Bogat in obširen 
je spored dela v zimski sezoni, kakor je raz
vidno tudi iz ..Obvestil naprednih gospoda
rjev". Za boljše uspehe in napredek naše 
kmečke organizacije pa je nujno potrebno po
večano delovanje občinskih odborov in to pod-

neenakopravnili primerov na našem ozemlju i ročje naj bo tudi predmet obravnavanj na ob
je nešteto.

Kot uvod v zimsko delovno sezono prireja 
Slovenska kmečka zveza občinske občne zbore 
Slovenske kmečke zveze, kjer jx>daja tajnik 
Zveze poročilo o delu centralne organizacije 
in na drugi strani podajajo občinski odbori 
svoje poročilo.

Eden Likih občnih zborov je bil minuli če
trtek zvečer pri Simonu v Borovjah za ob
čino Libuče, Od osrednje organizacije je bil 
navzoč tajnik Slovenske kmečke zveze Blaž 
Singer. Predsednik občinskega odbora Kolenik

tinskih občnih zborih Slovenske kmečke 
zveze.

Nato je predsednik občinskega odbora Ko
lenik Janez podal poročilo o delovanju Slo
venske kmečke zveze, ki je naglasil, da je po
trebno, da se bo v bodoče storilo več, česar 
naj se novi odbor zaveda.

V diskusiji po poročilih, v katero so pose
gali vsi navzoči, so obravnavali vprašanja, ki 
zadevajo kmetijstvo v domači občini, podrob
ne organizacijske zadeve ter pereče probleme 
naših gorskih kmetij. Vsi so pokazali živo za-

Janez je občni zbor otvoril, nato pa je povzel j nimanie, “ sv0)°. organizacijo in potrebo, da 
besedo tajnik Singer. V svojem poročilu je | se razv*je ln pogo>i.
tajnik podal pregled o dosedanjem delu, o na- To halogo si je zadal novi odbor z novim 
porih in uspehih Slovenske kmečke zveze od I predsednikom na čelu, preizkušenim in zasluž- 
skromnih pričetkov do danes, ko se je razvila j nim kmetom Kosom Janezom v Šmarjeti.

niški uradniki so bili seveda tujci in so razen 
šole prispevali svoje za germanizacijo te vasi
ce. Kljub temu pa govori domače prebivalstvo, 
ki je zraslo z domačo grudo, še vedno sloven
sko.

V nacističnem času so ti priseljenci zrasli 
v prave nacistične veljake in je bila Cajna 
pravo hitlerjansko gnezdo. Zato se tudi ni ču
diti, če so se tukaj neki pseudokulturniki po 
koncu vojne spravili celo nad častitljive ob
redne pesmi reja pod lipo (visokega reja) ter 
jih spravili v suženjsko obleko tujega jezika. 
V času vojne so hoteli odstraniti slovensko 
lice Zilje z napisi „Kamtner sprich deutsch" 
in z izselitvijo ter z ustrahovanjem. Zdaj, ko ne 
govori več izgon in KZ, pa hočejo to doseči s 
..kulturnim delom" — način dela se je izpre- 
menil, a ljudje so isti.

Na Cajni imamo tudi veliko lepo, šele ne
kaj let staTo šolsko poslopje. Letos so ugodili 
že dolgoletni želji vse okolice, namreč da so 
ustanovili pri nas glavno šolo. Kajti glavna 
šola v Podkloštru res ne zmore več velikega 
števila šolarjev iz bližnje in daljnje okolice, 
ker je razmeroma majhna. Čajna pa leži 
ugodno za srednjo Ziljo in ima tudi prostore 
na razpolago. Zaenkrat so ustanovili samo 
prva dva razreda. Ta korak je brez dvoma za 
pozdraviti. Opozarjati pa moramo tudi na na
pake, ki se pojavljajo na tej šoli. Ne smemo 
namreč prezreti, kdo in kako vzgajajo naše

Slovenska prosvetna zveza naznanja
Slovensko prosvetno društvo ..Edinost" ▼ 

Pliberku
sporoča vsem članom in ljubiteljem slovenske 
knjige, da je pričelo z izposojevanjem knjig 
iz svoje novo urejene knjižnice v bivši Mače- 
kovi hiši poleg Breznika. Knjižnica bo od se
daj odprta vsako nedeljo od 9. do 10. ure. 
Priporočamo vsem članom in ostalim, da se 
v društvo vpišejo in se posebno zdaj v zim
skih mesecih prav pridno poslužujejo lepe in 
poučne slovenske knjige.

Predstojnik.

otroke. Ce pogledamo učiteljski zbor, najdemo 
ljudi, ki so in še delajo proti slovenskemu 
življu. Kljub temu smo pa pričakovali vsaj v 
šoli objektivno zadržanje, toda zgodilo se je 
i'4,vno nasprotno. Kakor izvemo, je ukazalo 
vodstvo te šole otrokom, ki prihajajo od on
stran Zilje, da morajo govoriti na levi strani 
Zilje samo nemško, šele na oni strani Zilje 
smejo govoriti v svoji materni govorici. Torej 
morajo v avtobusu na ziljskem mostu menjati 
govorico. Vprašamo se samo, kdaj bodo pri
trdili zopet parolo, napisano na belem traku 
(papirju) z zelenimi črkami.

Kako izgleda pouk slovenščine na tej šoli, 
morda ne bo težko uganiti, če izvemo, kdo jo 
poučuje. Ta gospod je seveda povedal otro
kom, da Slovenci nimamo slovenskega imena 
za Grossglockner in razne slične stvari. „Mla- 
di rod" seveda nima naročen, ker bi kot nujni 
učni pripomoček verjetno škodoval naši mla
dini. A oprostite, nič več o spoštovanja vred
nem možu, prejel je namreč pred kratkim 
odlikovanje za ,, zasluge za domovino in 
narod".

„Naj živi ban! Naprej!" V dolini zapojo 
trobente, bobna boben. „Naprej junaki!" hre
šči Vlašič, a za druge strani tulijo Uskoki: 
„Ojl Oj! Oj! Udari! Seči" Žrela lombard 
sipljejo peklenski dež, mušketirji, ki kleče v 
zaklonu, poderejo vsakogar, ki pomoli glavo 
izza zidu.

,.Bij, seči haramija!" rjovejo pobesneli gla
sovi, a z gradu bliska, prasketa in grmi. 
Grom, blisk, žalobni vzkriki, škripanje. Jezus! 
Marija! Naprej! Kletvine, treski, vzdihi^ 
toda naprej čez kupe ranjenih tovarišev, čez 
krvava trupla, bij, seči, reži! Zakipela je kri 
in pobesnel mozeg, a src Ji belega dima, 
sredi plamenečega treskanja stoji ban ko črn 
mramornat kip. Ej, spet so haramije pod zi
dom. Krogle derejo trupla, strele švigajo. 
„Ne dajmo se!“ hrošči hripav ženski glas. 
Vrste padajo ko snopi. Glej, ta se ranjen opri
jema hrastove korenine, drugi, zastoka in se 
zvija z ledji po tleli, tretji kloni na kolena a 
njegov tovariš se zgrabi za srce, se obrne na 
peti in udari z obrazom v zemljo. Kaj za to! 
Naprej! Živijo ban! Lombarde veselo done, 
muškete renče, zid se trese! Glej, glej! Že

prislanjajo lestve, se vzpenjajo na zid, vsem 
na čelu Vlašič. Zdaj bodo nataknili na zid za
stavo kraljevine. Zdajci zablešči sekira. Joj! 
Sabov zamahne, Vlašič telebne z lestve na 
tla, nasprotnik mu je preklal glavo. Z zidu se 
vsuje na napadalce kamenje, vrela voda jih 
popari. Zdajci se tudi odpro stranska vratca 
in na mušketirje navali četa iz gradu. Kopja 
suvajo, zemlja se napadalcem izmika izpod 
nog, mušketir za mušketirjem se skotali po 
strmini v Savo.

A Uskoki? Po trebuhu plazijo, nož drže 
med zobmi, v roki drže samokres. Grom in 
I>eklo! Iz zasede jih uje kača: Izza grmovja 
strelja nanje Ilija Gregorič iz dvopuške.

Polovica haramij je padla pa se drugi še 
bijejo. Banu šine kri v glavo. Trobentaču iz
trga iz rok trobento, zatrobi, pljuča se mu 
bodo pretrgala, a on zagrabi zastavo in za
kriči:

„Naskok, naskok! Bij! Udari! Lombarde! 
Kaj je to? Lombarde molčijo."

Na konju pridivja Gašo Alapič ranjen.
,,Strela božja!" zakriči. „Izza gore so nam 

iz zasede napadli bombardirje in jih poklali, 
izgubili smo lombarde."

„Naskok!" zakriči ban skoraj v nezavesti.
„Naj živi ban!" še enkrat zavpije njegova 

vojska.
,,Živio Hening!" odmeva iz gorskega klanca.
„Na pomoč, na pomoči" Iz črnega žrela 

se usuje četa, ki dozdaj še ni stopila v borbo.
..Alapič," zadrhti ban, „glej! Ali niso to 

hudiči?"

,,Zločinec Ambrož nas je naskočil!" zavpije | 
Petričevič, ki je prihitel brez sape.

Sablje zažvenketajo, ljudje stečejo, Ambrož 
seka. Banovci se umikajo. Evo, tudi Uskoki 
beže. Za njimi se pode štajerski konjeniki, 

j Stepko jih vodi. Mlatijo, bijejo, mečkajo, vse 
! pometč pred seboj. Glej, Uskoki so se zavle- 
! kli v mline in od tam sipajo smrt v kmečke 

vojake, toda mlini začno goreti.
„Živio Hening!" se za vasjo zasliši junaški j 

glas. To sta Milič in njegov drug župnik, ki 
sta obšla goro po klancu in sta privedla novo 
četo iz Stenjevca.

,.Prebijmo se do Zagreba!" zapove ban in 
spodbode konja. Zaman. Vržejo ga nazaj. Od 
vseh strani ga obdaja smrtonosni krog. Vojsko 
so mu stisnili v klobčič pred klancem; ni mo
goče ne streljati ne sekati, roka zadeva roko, 
konj kohja, človek človeka. Konj bije s kopi
tom pešca, pešec besen prebode konja, nad 
teboj je nemilostno nebo, pod teboj krvava 
zemlja, a z grada letijo zrna v kup, da pokajo 
glave, se lomijo kasti in se peni kri. A ban? 
Naj ga ujemo? Duša ga zazebe. Njim v roke, 
njim v posmeh! A maščevanje? Samo svoboda 
ga omogoča. Spazi cerkvico svetega Martina. 
Dal Neopažen zdrkne s konja, privije k sebi 
zastavo in se skrivaj splazi do cerkve. Toda 
za njim udarja kopito. Obrne glavo. Za njim 
so žene konjenik — Ambrož! Ban potegne 
sabljo, toda Ambrož mu jo na mah zbije iz 
roke.

„Stoj. gospod ban, ujel sem te," reče Am
brož mirno.

..Podban bana?"

..Poštenjak razbojnika."
Ambrož stopi s konja. Ta hip se je bližalo 

krdelce vojakov.
..Pojdimo v cerkev," reče Ambrož, ,,zajeli 

vas bodo." Prime bana za ramo in ga povede 
v cerkev. Pred razpelom je brlela slaba sve
tilka.

Peter je stal bled in nem.
,,Vidiš," spregovori Ambrož, ..advokat je 

dobil pravdo proti banu, ki je poteptal pravo, 
zakon, svojo ljesedo. — Sem daj to zastavo!" 
zagrmi in iztrga Petru bansko bandero,
,.omadeževana je, oblatena; to znamenje lai- 
vice in nevere, ki je vodilo hrvaško kri proti 
istokrvnim bratom, se ne bo več vilo pred 
glavno hrvaško vojsko!"

Ambrož zgrabi zastavo za oba kraja, prelo
mi držaj ob kolenu, pretrga rdečo svilo in jo 
vrže na tla pred oltar.

Ban zatuli besno ko vol:
,.Zločinec, daj mi meč, da se pomerimo!"
,,Ti meča nisi vreden."
,,Še se bo zableščal meč nad tvojo glavo," 

se ponosno opogumi Peter.
„Tako si upa govoriti Peter Erdedi," od

govori starec, ,,ko ga imam v svojihvpesteh in 
mi je treba samo ziniti, pa te moje čete str
gajo v kose. Toda nočem. Moja roka se ne 
bo dotaknila človeka, ki je brez orožja, nikar 
hrvaškega bana. Hotel sem samo obraniti 
svoj rod krivice in to mi zadošča. Več ni tre
ba. Pojdi in bežil Pod cerkvijo stoji konj.
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Po slemenih in grapah Železne Kaple URADNE OBJAVE

Morda mi ne boste zamerili, dragi bralci, če 
to pot začenjam svoje pripovedovanje kar z vre
menom. Pa ne mislite, da vam ne vem ničesar 
zanimivega povedati in da se zaradi tega ustav
ljam pri vremenu. Saj gotovo poznate tisto Pre
šernovo »kdor govoriti kaj ne ve, ta vreme hval’ 
al’ toži, kdor pesmi peti kaj ne ve, o letnih časih 
kroži." O ne, marsikaj bo še prišlo na vrsto, sa
mo ne vem, kje naj bi začel, zato pa se najprej 
lotevam sonca in dežja, ki sta me spremljala na 
mojem popotovanju po kapelskih grapah in 
vzpetinah.

Spočetka je veselo sijalo sonce, kot bi hotelo 
ohrabriti zapoznelo jesensko cvetje, ki se je do
slej še utegnilo rešiti pred uničujočo slano. Vča
sih mo je prav prijazno vabilo, naj slečem površ
nik — rade voljo sem so mu odzval. In ko sem 
počival med potjo, bi ob njegovih božajočih žar
kih kmalu sladko zadremal. Toda z lepim vreme
nom je bilo hitro pri kraju in ko sem po dvo
dnevnem popotovanju zopet_ sedel v „fikiju“ in 
se vozil proti Celovcu, je že kar pošteno lilo. 

.Vendar pa ima popotovanje v slalrem vremenu 
tudi svojo dobro stran: takrat imaš več iagledov, 
da dobiš ljudi doma in se kaj z njimi pogovoriš. 
Na kmetih je že tako — vedno je dovolj dela 
zunaj, tudi sedaj, sredi jeseni. Ponekod, posebno 
v višjih legali, še hite pospravljati krompir z 
njiv. večina ljudi pa ima polne roke dela s pri
pravljanjem stelje za zimo.

Sam ne vem, kdaj sem jo z deželne ceste prd- 
inahal po strmini navzgor k Artaču na Obtoko. 
Morda mi je pot zaradi tega tako hitro minila, 
ker sem hodil po njej zvečer, ko je sijala luna in 
so se mi zdele strmine v njenem svitu mnogo po
ložnejše kot sicer. Tako je v mojih ušesih kaj 
kmalu zamrlo šumenje deročega Mlinčka tam v 
dolini in četz dobre pol ure hoje navkreber me 
je sprejela Artačeva hiša pod svojo gostoljubno 
streho. Kdor koli pozna Artačev« si lahko misli, 
da se je tam liarniouika oglasila, kajti gospodar 
je godec, da mu ga iti para v okolici. Bog ve, 
kolikokrat je že igral vnetim plesalcem! F„ tudi 
partizani so radi prisluhnili zvokom njegove har
monike in v prostorni Artačevi hiši so se več
krat zavrteli. Radi so zahajali k njim, saj so ču
tili, da imajo v Artačevih dobre in zveste prija
telje. Gospodinja je imela zanje vsak večer ■pri
pravljeno moko v skledi, da jim je lahko brž sku
hala žgance, če so se oglasiti med potjo. Bili so 
časi, ko so imeli Artačevi vsak večer goste, vča
sih tud* po več skupin partizanov. Komaj so eni 
odšli, že so potrkali drugi na vrata.

Pogovor se je ustavil tudi pri gospodarskih 
vprašanjih. Tu v hribih je zemlja peščena in ne 
rodi kai prida, posebno, če pritisne suša, tako kot 
letos. Žito si jo komaj utrlo jk>t med kamenjem, 
ki so ga njive polne, potem pa se kar ni moglo 
vzpeti kvišku in je obtičalo pri tleh. Krušno n*o- 
ko bo treba začeti kupovati preje kot po navadi ! 
in s krmo se bo težko preriniti do nove košnje, j 
S sejmom, ki je bil prejšnji torek v Železni Kapli, j 
kmetje niso bili nič kaj zadovoljni. Več kot po- j 
lovioo živine, ki so jo pripeljali na prodaj, so zo- i 
pet odpeljali domov. Kupcev je bilo zelo malo in j 
cene neugodne za prodajalce. Pitane vole so pla- > 
čevali največ po 7.50 do 8.— šilingov za kg žive j 
teže (govedina je pa še vedno po 24 šilingov!) in j 
za ovce niso dajali več kot 4 do 4.5 šil. za kg 
Molzne krave si na sejmu še nekako spravil v 
denar, s klavno živino pa je bilo mnogo težje. 
Morda bo z malimi pujski kaj boljša kupčija. 
Artačevim jih je povrgla svinja sedem, toda 
enega je pohodila, imeli so precej preglavic, da 
so ga ohranili pri življenju.

temveč duh, ki vlada v njej in ki krepi v učeu- 
cih ljubezen do svoje materine govorice. Tu pa 
ima znatne zasluge g. učitelj Valentin Polanšek.

Namenjen sem še v Lobnik, zato iz Kaple, 
kjer se ustavim med potjo, kar hitro odnesem 
pete — pa tudi strah me je ,hudiča". Pravijo, 
da se je v poslednjih dneh v Kapli že trikrat pri
kazali. Morda so ga zamikale volitve? Toda šalo 
na stran — radoveden sem pa le, če so ga že 
izsledili, namreč tistega, ki atrija take neslanosti.

Pri Mikeju se že lep čas nisem oglasil, zato 
sem kar pogledal, ko sem vstopil v hišo. Kako 
lepo so jo prenovili! V kuhinji stoji nov štedil
nik, ki hkrati ogreva še štiri sobe — prava cen
tralna kurjava. Uredili so tudi kopalnico, ki jo 
na kmetih, le redko kje vidiš in sezidali novo, 
moderno krušno peč. Vse to pa v višini tisoč 
metrov nad morjem — res lep dom! Toda Mi-
keja gotovo poznate tisti, ki ste doma iz Železne
Kaple, in njegovo ženo Ivanko, nekdanjo parti
zanko Zalo, lei je uklonjena pobegnila 75 poli
cistom in gestapovcem ter odšla v partizane. Iz 
te hiše so bili kar trije v partizanih: gospodar
Mikej, gospodinja Zala in njena mama. Mala 
Zalka pa se je rodila šele po vojni. Prihodnje 
leto bo šla v šolo — pa že marsikaj zna. Presne
to sem moral paziti, da me pri igri s pikami, po

katerih črtaš kvadrate, ni ugnala v kozji rog. 
Potem pa mi je še narisala steklenice, kozarce in 
druge lepe stvari.

Preko gozdov in goličav jo naslednji dan pri- 
maham v Lepeno. Pri Peršmanu, kjer so aprila 
1945. leta gestapovci postrelili enajstčlansko dru
žino in zažgali hišo, pravkar dograjujejo hlev, 
hišo pa so postavili predlani. Ko liodim tam 
okrog, se ponovno spominjam vsega, kar sem sli
šal o tem strašnem dogodku. Misel na najmlaj- 
šega otroka, ki ga strel ni smrtno zadel, pa mu 
je gestapovec s škornjem zdrobil glavo, mi kar 
noče iz glave.

Res, Lepenčani so med vojno marsikaj pre
stali, ker so podpirali partizane. Tako na primer 
Kuharjeva Jelka in njena sestra Blajsova Marija 
še vedno čutita posledice partizanstva. Saj ni 
malenkost, če te zasuje snežni plaz in ti posname 
z glave slcoro polovico kože, kot se je primerilo 
Blajsevi Mariji, ko je bila v partizanih. Sonce le 
težko prenaša in žetev ji je prava muka.

Toda škoda, da me cas že priganja domov! A 
da ne pozabim: med potjo sem izvedel, da se pri 
čemru pod Peco pripravljajo na „hoiset". V ne
deljo se bo ženil Jobi, vzel pa bo Blajsovo Li
ziko iz Koprivne. Mlademu paru želimo prav 
mnogo sreče!

RADIO-PR 0 GR JIM
RADIO CELOVEC

Dnevne oddaje razen ob sobotah in nedeljah:
620 Jutranja glasba — 8.15 Kaj kuham danes?
— 8.30 Pozdrav zate — 9.05 Želje poslušalcev —
10.15 in 15.00 Šolska oddaja — 11.45 Za pode
želsko ljudstvo — 12.00 Opoldanski koncert — 
14.10 Kar si želite — 17.10 Popoldanski koncert.

Poročila dnevno ob: 7.00. 8.00. 12.30, 17.00,
20.00 in 22.00.

Sreda, 12. november:
10.45 tz ženskega sveta — 11.(K) Šolska od

daja — 14.30 Poročila. Objave. Pomenki z ženo 
—- 15.45 Za prijatelje šaha — 16.00 Solistična ura
— 16.30 Knjižni vogal — 18.40 Južna oddaja —
19.15 Znamenite ženske svetovna zgodovino —
20.15 ..Siegfried" od Richarda W»gnerja.

Četrtek, 13. november:
10.45 Nasvet v življenjskih vprašanjih — 11.00 

in 11.25 Šolska oddaja — 14.30 Poročila, objave, 
narodopisna oddaja: Prleško gosluevacje — 16.00 
Avstrijski komponist: sedanjosti — 16.30 Iz novih 
knjig — 18.30 Slovenska lirska narodna pesem
— 19.15 Pokaži, kaj znaš! — 20.15 Šlagertombo- 
la — 21.00 „Trikratni živijo komedijantom!"

Petek, 14. novemlrer:
10.45 Za podeželsko ženo — 11.00 Šolska od

daja — 14.30 Poročila, objave, medigra — 14.45 
Mogoče vas zanima... — 16.00 Koncertna ura
— 16.30 Gore in mi — 18.40 Športna poročila
— 18.45 Kmečka oddaja — 19.15 šah kralju! — 
20.15 Radijski oder ,,Potopljen’ zvonovi".

seli godci — 20.00 Radijska igra — 21.00 Večer
ni orkestralni spored.

Četrtek, 13. november:
12.00 Opoldanski koncert — 13.00 Odgovarja

mo na vprašanja pionirjev — 13.15 Baletna gla
sba iz slovenskih oper — 13.45 Tečaj franco
skega jezika — 14.00 Narodne pesmi poje Ljub
ljanski komorni zbor — 14.40 Zabavna glasba — 
15.10 Od melodije do melodije — 16.00 Popol
danski koncert — 17.00 Oddaja za žene — 17.10 
Filmska glasba — 18.00 Slovenske zlrorovske 
skladbe — 18.20 Novosti iz literature — 20.00

Šolske počitnice o božiču
Ministrstvo za prosveto je na deželne šol

ske svete, direkcije zveznih vzgojnih zavodov, 
tehnične in obrtne centralno učne zavode 
vključno centralne učne zavode za ženske po
klice izdalo naslednjo uredbo za božične po
čitnice: Božične počitnice na srednih šolah in 
istovrstnih učnih zavodih se bodo pričele 
24. decembra in končale 6. januarja 1953.

Učencem, ki ne stanujejo v šolskem okolišu, 
se mora dne 23. decembra popoldne omogo
čiti, da bodo mogli prispeti še isti dan v svoj 
domači kraj in če za ta namen popoldne ne 
zadostuje, lahko direktorji učence oprostijo 
dopoldanskega pouka. Za povratek v šole za 
te učence je določen 7. januar 1953.

Tečaj za oglednike mesa
Deželni glavar razglaša, da bo od 24. no

vembra do 13. decembra 1952 v celovški klav
nici tritedenski tečaj za oglednike mesa.

Na tečaj se morejo prijaviti osebe, ki so: 
1. na podlagi priloženega rojstnega lista stare 
23 let in niso prekoračile 50. leto svoje sta
rosti, 2. ki predložijo zdravniško spričevalo, 
iz katerega je razvidno, da so za oglednike 
zdravstveno sposobni, 3. predložijo spričevalo 
domače občine o neporečnosti in so 4. zmožni 
branja in pisanja.

Število udeležencev je določeno za 25 oseb. 
Stroški tečaja znašajo 200 šilingov, ki so za 
plačati pred pričetkom pri blagajni klavnice. 
Za učne potrebščine mora poleg tega plačati 
vsak tečajnik 15 šilingov. Pristojbina za izpit, 
ki bo 14. decembra 1952, znaša 40 šilingov..

Prijave za obisk tečaja je treba vložiti naj
pozneje do 17. novembra 1952 pri mestnemDomače aktualnosti —‘20.10 V pesmi in plesu po

naši deželi — 22.15 Igra Študentski plesni j magistratu v Celovcu.
j Od tečaja so izključeni gostilničarji,sekstet.

RADIO LJUBLJANA
razen ob sobotah in nedeljah:

Petek, 14. november:
12.00 Lahka glasba — 12.40 Slovenske narodne j 

pesmi -- 13.45 Tečaj angleškega jezika — 14.00 
Valčki Johanna Straussa — 14.40 Veseli sloven- I 
ski napevi — 15.10 Iz znanih oneret — 16.00 Po- J 
poki .mrki koncert slovenske solistične in komor- j 
ne glasbe — 18.00 Urednikova beležnica in pdo- | 
nirska pošta — 18.45 Narodne pesmi poio so- i 
listi — 19.40 Na harmoniko igra Milan Starate j 
— 20.00 Egon Tomc: Tedenski zunanje-politični , 
pregled — 20.15 Otvoritev festivala ob 250-let- i 
niči Slovenske filharmonije.

Vodnik

Naslednji dan me zanese pot mimo obtoke šo
le in že od daleč me pozdravi dvojezični napis 
na novem šolskem poslopju. Volkssclurle — Ljud
ska šola. Ko hi le 'bilo pri nas na Koroškem več j listi — 15.50 Zdravstveni 
laikih šol, kot je ta na Obirskem! pa ne mislite, 
da menim tu le zunanji izgled šole, čeprav, mo
ram priznati, je poslopje res lično in prijazno —

po muzeju v parku
V parku celovškega muzeja in v parku de

želne vlade so uredili muzej na prostem z 
izborom zgodovinskih predmetov iz prazgodo- 

7.00 Radijski j vine naše dežele in iz rimske dobe. Izbor iz 
| množine zgodovinskih predmetov je v pri- 

12.30, 15.00, vlačni obliki dostopen vsem slojem prebival
stva in vzbuja v obiskovalcih zanimanje za 

! zgodovinska opazovanja.
12.00 Zborovske skladbe Benjamina in Gusla- v . , ,

va Ipavca - 13.00 Z obiskov pri pionirjih - kot Pripomoček za razumevanje v muzeju
13.15 Veliki orkestri igrajo zabavno glasbo — j v parku razvrščenih predmetov je izšel 47stra- 
15.10 Slovenske narodne jzesmi pojo zbori in so- j ni obsegajoč Vodnik in obsega načrt in raz

lago predmetov kakor prevode tujejezičnih 
vpisov. Brošura se more kupiti pri vratarju

Dnevne oddaje
5.30 Dobro jutro dragi poslušalci! 
koledar in pregled tiska.

Poročila dnevno ol>: 5.45, 6.30, 
22.00 — 19.00 Radijski dnevnik.

Sreda, 12. november:

nasveti — 17.15 Na 
harmoniko igra Avgust Stanko -— 17.30 šolska 
ura za višjo stopnjo — 18.30 Zunanje-politični 
feljton — 18.45 Lahka glasba — 19.40 Igrajo Ve- ' deželnega muzeja.

me
sarji, konjederci ali osebe, ki se pečajo s trgo
vino z živali ali živalskimi surovinami kakor 
tudi zastopniki živinskih zavarovalnic.

Zveza slovenskih izseljencev 
poziva

vse svoje člane, da, v kolikor tega še niso na* 
pravili, takoj vložijo prošnjo za izstavitev tako 
imenovane izkaznice za žrtve fašizma (Opfer- 
ausvveis), ker tozadevni zakon s koncem tega 
leta, to je z 31. decembrom 1952, zgubi svojo 
veljavnost. Ponovno opozarjamo, du po tem 
roku nc bo več mogoče vlagati takih prošenj. 
Potrebne tiskovine kakor tudi vsestranska po
jasnila dobite pri Zvezi slovenskih izseljencev, 
Celovec, Gasometergasse 10.

Odbor.

BOŽIDAR JAKAC BO VODIL OBISKO
VALCE SKOZI SVOJO RAZSTAVO

Slovenski grafik Božidar Jakac, profesor na 
ljubljanski Akademiji lepe umetnosti in pred
sednik jugoslovanske federacije umetnikov, bo 
v sredo,' dne 12. novembra 1952, ob 16. uri 
vodil obiskovalce skozi razstavo svojih del v 
Deželnem muzeju za Koroško.

Umaikni se po tem klancu v Zagreb. Tu boš 
lrodil varno."

Peter stopa k vratom.
„Ban Peter," ga ustavi Ambrož, „še nekaj. 

Poslušaj!"
»Kaj želite, gospod Gregorjanec?" vpraša 

ban hladno.
„Glej, tu sva sama, ban, dva močna moža 

pred razpetim Bogom. Ali se ti ne zdi, da iz 
božjih ran vnovič teče kri? Oh, meni se zdi. 
Po teh bregovih teče kri našega hrvaškega 
ljudstva, dragocena kri, ki bi jo bilo treba 
štediti za našo mater domovino, na katero z 
vseh strani reži in preži divja zverjad. Brat jo 
ubijal brata. Ban! Ali ne govore bleda lica 
krvavih trupel, da smo Kajnovo seme, da ni
smo zaslužili te lepe domovine? Ali nam ne 
govore, da smo zaslužili bič, ki ga nam uso
da spleta? Hlapci smo, sužnji svojih pohle
pov, svoje lakomnosti. Pogledal sem v staro
davne listine in zgodopise, v zgodovini naše
ga naroda: s krvjo so pisane te knjige, na
vdihnjene od sovraštva. Proučeval sem zgodbe 
našega rodu, prisluškoval, kaj mu buri srce. 
Grde strasti, jeza, sovraštvo. Imeli smo kro
no, sami smo si jo strgali z glave, ker so ho
teli vsi kralji biti, vladar pa more biti samo 
eden. Jokal sem, srce mi je pokalo ob teh 
spominih, krvavi mi tudi danes, zakaj, recite, 
ali smo danes boljši? Ali smo zaslužili, da nas 
drevo sreče in miru varuje pod svojimi veja
mi? Človek zakona sem in če vidim, da ga 
krivica gazi, mi vzkipi kri in pobesnim. Sab
lja in sila store, da so narodi šibi m slavni,

a srečni niso. Ban,“ nadaljuje starec, , vi ste 
bogat, umen, slaven, odličnega rodu in žele
zne volje, vi ste Erdedi, knez, ban, toda po
zabite na to, pozabite sebe, spomnite se tega, 
da ste sin nesrečne matere. Hrvaške. Tega se I 
spomnite in tu pred razpelom, sredi krvave , 
noči vas rotim, sivi starec, krenite po drugi j 
poti, pozabite na rodbinsko korist, dvign te j 
zastavo pravice, zberite okoli sebe vsa žlaht
na hrvaška srca, končajte strašno krvavo 
zdraho in peljite nas v boj za svobodo in sre
čo naše domovine. Rotim vas!“ reče starec 
Ambrož ginjen in prime bana za roko, na j 
sivi trepalnici pa mu zatrepeče solza. Toda i 
Peter izvije roko in odgovori mrzlo:

,.Da, Erdedi sem, ban! Berite stare knjige, | 
gospod Ambrož, jaz pišem nove s svojo sab
ljo, a v njih bo tudi list, kjer bo potomstvo 
bralo krvavo geslo: ..Maščevanje 'Ambrožu 
Gregorjanou!"

»Pišite," odgovori Ambrož mirno, »maščuj
te se, toda vedite: Zrastel bo nov rod, vaše 
pero, ta junaška sablja, bo rjavela nad vaš mi , 
strohnelimi kostmi, a kmečke noge bodo ga
zile nad vašo grobnico. Veličanstvo razpada j 
v prah, oblast mine in vaše spomine bodo de- 
vali vnuki na pravično tehtnico. Kdo ve, kdo i 

bo veljal več, Peter ali Ambrož? Poslušajte j
time...

»Nočem," ošabno pretrga pogovor ban. 
»Nikdar! Zbogom! Na svidenje ..!"

,,Na bojišču pravice. Bežite ban! Cas je.“
Ban hitro skoči na konja, Ambrož pa krene 

peš na grafd.

Na gradu Susjedu žvenketajo zlate čaše. i 
Vojvode slavijo zmago, vino se peni, vino ! 
rdeče ko kmečka kri.

Na gradu stoji Uršula pred Dorino sliko; 
burno ji sopejo razgaljene prsi, pošastno ji 
gore lica.

»Dora, Dora," vzklikne, »hvala ti. svetinja | 
moja!"

Vrata se odpro. Vstopi Ambrož. Uršula po- j 
leti k njemu in mu proži roko.

»Hvala vam, gospod Ambrož," reče, »sto
krat hvala. Svoja sem. Tega dne ne bom ni
kdar pozabila, nikdar pozabila, za kaj se 
imam vam zahvaliti. Zahtevajte od mene, kar 
hočete, vse bom storila po vaši volji."

»Prisežete?" vpraša Ambrož resno.
»Bog mi je priča," odgovori ženska in dvi

gne tri prste.
»Dobro . ..“ pravi podban, vtem pa vstopi

jo Uršulini zetje.

V mračni globeli dirja na konju ban, na 
konju svojega sovraga, poražen, brez meča, 
brez zastave. V klancu žubori potok:

Sramota!
Ban leti dalje. Kraj pota se dviga temna 

skala ko orjak, kakor da se roga banu:
Sramota!
Ban se bolj zavije v svoj plašč in beži 

dalje.
V dolini se v mesečini zibljejo srebrnobst- 

nate vrbe ko nočni duhovi in šepetajo:
Sramota!
A ban drvi dalje, dalje.

Z neba strmi vanj bledi, strašni mesec in 
v njegovih nepremičnih črtali bereš:

Sramota!
Sramota, sramota! povzema ves svet, okoli 

banovega srca pa se ovija kača maščevanja-

Na griču kraj Susjeda sedi človek sam sre
di tihe noči in gleda v dolino na krvavo bo
jišče — Matija Gubec. Gleda in se vprašuje:

»Čigava je tista kri, ki liki nočna rosa drhti 
na travi? Naša."

»Čigava so tista bleda trupla, ki se z nji
hovimi krvavimi lasmi poigrava nočni veter, 
ki jim v steklenih očeh leskeče mesečinah 
Naša."

»Čigav je tisti krvavi meč, ki so blesketa 
v travi? Naš."

»A čigavo je vse to prekletstvo? Naše."
In človeku kane na zemljo solza, zavrti 

glavo ko brez uma in pritisne svoje lice na 
svoje pesti, stisne ga vanje, da ne vidi niče
sar, da ne sliši ničesar. A ko krokar, ki 
nad njegovo glavo, zakroka, se zdrzne, skoči 
na noge ko orjak, zgrabi krvavi meč, ki leži 
v travi, zamahne proti mesecu in vzklikne 
skozi strašen krohot:

„Ej, črni krokar! Tudi naše srce bi hotel. 
Nikdar, nikdar!" (Dalje)

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Frani
Petek Velikovec Uredništvo in uprava: Celovec. 
Gasometergasse 10. Telefon 16—24. Za vsebino 
odgovarja: Rado Janežič Tiska Karatne: Dr n ek 
und Vedagsgesellschait m. b. H., Klagenfurt. " 
Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Klagenfurt. ->

FostschlieBfach 17.


